

23 декабря 2016 года

пятница
№ 247 (28453)

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Основана 2 апреля 1917 года

www.pv.uz

Инвестиции в будущее страны



■ В детско-юношеской спортивной школе Ангорского района Сурхандарьинской области 468 мальчиков и девочек регулярно занимаются 12 видами спорта, такими как бокс, вольная борьба, таэквондо (WTF), дзюдо, футбол.

В спортивных залах, на футбольном стадионе и в тренажерном зале созданы все условия для проведения занятий. Результаты этих возможностей проявля-

ются в достижениях таких учащихся ДЮСШ на престижных соревнованиях, как Мохинур Муминова, Олимжон Очилдиев, Шахноза Нормуродова, Саб-

рина Абдумуродова, Алпомиш Бозоров. В нынешнем году три воспитанника этой школы стали чемпионами Азии по комбад-айкидо, семеро - победителями по борьбе и 23 - по белбогли-курашу на чемпионате страны.

Фото Ф. Абдурасулова (УзА).
Сурхандарьинская область.

С чувством сопричастности

По ступеням экономического роста

Выступление Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии вступления в должность Президента Республики Узбекистан на совместном заседании Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса с большим интересом изучается на местах

Наша страна уверенно продолжает идти путем обновления и прогресса, и локомотивом этого процесса служит экономика. Уже проделана огромная работа по ее реформированию, либерализации, модернизации и структурному преобразованию отраслей, повышению конкурентоспособности и экспортного потенциала отечественной продукции. И тем важнее еще шире задействовать имеющиеся возможности для дальнейшего роста, как отметил в своем выступлении Президент Шавкат Мирзиёев, чтобы добиться увеличения более чем вдвое объема валового внутреннего продукта к 2030 году. Здесь особую роль приобретает укрепление в стране класса собственников и развитие при его поддержке всех сфер экономики. Это не лозунг, а настоящая необходимость, диктуемая нынешним эта-

пом рыночных реформ. Нужно целенаправленно реализовывать перспективные, прибыльные проекты, широко практиковать новшества.

Глава государства уделил особое внимание сельскому хозяйству и обеспечению продовольственной безопасности, движущей силе агропромышленного комплекса - многопрофильным фермерским хозяйствам. Нас, тружеников полей, очень обрадовали эти его слова. Ведь село нынче живет иначе, чем прежде, производит не только витаминные продукты, зерно и хлопок. Да, было время, когда многие наши районы считались сугубо аграрными. Однако за годы независимости караван перемен прошел через самые отдаленные кишлаки, где теперь набирает обороты производство широкого спектра товаров, отвечающих самым

строгим мировым стандартам. Все активнее развивается индустрия, в том числе перерабатывающая. Только в нашем густонаселенном кишлаке Яккатут число предприятий превышает два десятка, они стали главными центрами трудоустройства выпускников колледжей. Молодые специалисты успешно осваивают выпуск всего - начиная от мебели до комплектующих деталей для отечественного автопрома.

Одним словом, за 25 лет индустриализация сельских населенных пунктов поднялась на качественно новый уровень. Свыше двухсот наших бизнесменов получили льготные банковские кредиты для развития частного бизнеса. Среди открытых или производств немало экспортноориентированных - это главное приоритетное направление сельских фабрикантов. Так, на главной

улице часто появляются груженные фуры с витаминной продукцией односельчан, которая отправляется в другие страны.

Эти достижения не были бы возможными без поддержки государства, которое не оставляет нас один на один со своими проблемами. В результате село обновляется, достаток людей растет. А, как верно отметил Президент, "если народ богат, то и государство будет богатым и сильным". Уверен, что выдвинутые им важнейшие задачи на будущее, безусловно, будут реализованы и позволят всей стране уверенно шагать вперед по ступеням экономического роста.

Имомали Назаров.
Руководитель
многопрофильного
фермерского хозяйства
"Умид" Узбекистанского
района Ферганской области.

ЧИТАЙТЕ
СЕГОДНЯ:

Живые
артерии
экономики

Модная
одежда
от "Санам"

Новые
медиальные
форматы

Хасанбой -
лучший
боксер года

→ СТР. 2

Сделать
жизнь людей
махалли
еще ярче

→ СТР. 3

Проекты
на миллионы

→ СТР. 4

Рецепт
успеха
ученого

→ СТР. 5

Ароматный
воздух
горных
долин

Семейный
бизнес
 процветает

→ СТР. 6

Призвание -
орнитология

→ СТР. 8

Движение вперед

■ В городах и селах Ташкентской области идет большая работа по улучшению облика населенных пунктов, включая развитие дорожно-транспортной системы. Теперь местным жителям служат еще более гладкие дороги, серыми лентами выющиеся по всей территории области и соединяющие ее с другими регионами республики.

- Начиная с прошлого года построено и реконструировано 119,9 км автомобильных дорог, - говорит директор государственного территориального предприятия "Ташкентавтойул" Худайберган Туляганов. - Работы за этот период были проделано немало. Например, подходит к концу реконструкция 20 км дорог на участках автомобильной трассы Гулистан - Бука - Ангрен - Коканд и Ан-

джен. Завершены строительство и ремонт еще 22 километров на участках новой Ташкентской кольцевой дороги с объездом массива Сергели и выходом на автодорогу Бектемир - Газалкент - Чарвак. Все это значительно улучшило транспортное сообщение между городами. Немалый объем выполнен на автодорогах общего пользования, имеющих международное и республиканс-

■ Каршинское общество с ограниченной ответственностью "Санам" является одним из ведущих предприятий легкой промышленности Каракалпакской области. За минувший период года здесь было изготовлено швейных изделий на сумму 1,675 миллиарда сумов.

Недавно здесь освоен выпуск модной одежды из джинсовой ткани. Стабильный рост спроса на продукцию предприятия свидетельствует о ее высоком качестве.

На снимке: работница Гулрухсур Шерова. Фото Д. Норкобилова (УзА). Каракалпакская область.



Серьезные планы малого предприятия

■ Благодаря представленным государством преференциям и льготам для развития частного предпринимательства на экономической карте нашей страны увеличивается количество малых предприятий.

Так, в селе Ворсин Тайлякского района Самаркандской области недавно вступило в строй новое предприятие ООО "Азим метал стандарт", которое производит профильные трубы из железа. За сутки их выпускается десять тысяч метров.

- Качество продукции обеспечивает современное высокотехнологичное оборудование, которое приобрели за счет кредита, выделенного одним из банков в размере 400 тысяч долларов, - говорит руководитель предприятия Бобур Абдуназов.

В настоящее время здесь выпускаются трубы десяти видов, пользующиеся большим спросом как на внутреннем, так и внешнем рынках.

Предприятие выпускает около 10 видов обуви, которые отличаются высоким качеством, дизайном и практичностью.

Продукция ООО "Осцир транс текстиль" является экспортноориентированной и конкурентоспособной.

Объединенные Арабские Эмираты, Россия, Украина, Казахстан - основные зарубежные покупатели.

Недавно здесь полностью завершился процесс модернизации и технического перевооружения, в результате чего заметно вырос объем и улучшилось качество выпускаемой продукции. Планируется расширить ассортимент и создать новые рабочие места.

Благодаря созданным в стране благоприятным условиям и преференциям для развития экономики, малого бизнеса и предпринимательства за последние пять лет в Самаркандской области объемы ВРП возросли в 1,9 раза, производства промышленной продукции - в 2,8 раза, потребительских товаров - в 2,7 раза.

Ёрмамат Рустамов.
Соб. корр. "Правды Востока".
Самаркандская область.

сти и 2,5-километровая дорога Ташкент - Тойтепа, строительство которой закончится уже к концу этого года. Также сданы в эксплуатацию два участка дороги Ташкент - Чирчик - Чимён, составившие 10,9 километра, значительно улучшились состояние дорог в Паркентском районе. Здесь также подходят к концу ремонтные работы на десятикилометровом участке Паркент - Заркент - Сукок.

Но дороги тем и особенны, что всегда требуют ремонта и нового строительства. А значит, у предприятия большие планы на будущее. Так, в следующем году "Ташкентавтойул" в столичной области предусмотрел капитальный ремонт 13-километровой дороги по улице Ташкентской от Центра логистики "Ангрен" до цементного завода, в том

числе и обводного пути Ангрена. Это позволит большегрузным машинам обходить город по промышленной зоне. Также будет произведена полная реконструкция автодорог Май - Багиш и пути к селу Телов, что расположено у подножия гор в Ахангаранском районе. Реконструируют километровую автомобильную дорогу Чирчик - Майдонтол маскани и 13,5 км участка Паркент - Заркент - Сукок.

Такая обширная по объемам работа вполне оправдана, ведь дороги - живые артерии экономики. На них приходится большая доля грузовых и пассажирских перевозок, и поэтому очень важно расширять их сеть в соответствии с мировыми стандартами.

Альмира Низамова.
Соб. корр. "Правды Востока".
Ташкентская область.

Территория диалога

■ В Ташкенте прошла встреча "Новые медийные форматы в диалоге государства и общества". Организатор - Национальная ассоциация электронных СМИ в партнерстве с Сенатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Национальным центром по правам человека, Национальной библиотекой имени Алишера Навои, представительством ЮНЕСКО в нашей стране.

Встрече также приняли участие представители дипломатического корпуса и общественных организаций. Организаторы предложили провести это мероприятие в неформальной и праздничной обстановке, при этом обсудить спектр актуальных вопросов. Тон бесед задали цели и задачи, предложенные главой государства Шавкатом Мирзиёевым в докладе на торжественной церемонии вступления в должность Президента, а также инициатива объявления 2017-го Годом диалога с народом и интересов человека. Открытие "Народных приемных", отметил участники, станет значимым шагом в активизации социального общения, территории решения значимых для населения и всей страны вопросов.

Особое внимание в ходе встречи уделили работе пресс-клуба Elections.uz-2016, порядка ста членов которого пошагово освещали ход важного для Узбекистана события. Выборы прошли на высоком организационном уровне - эти слова международных наблюдателей из разных стран вспомнили в выступлениях как отечественные эксперты, так и представители дипкорпуса в нашей стране. Они также отметили, что в проведении выборов большую роль сыграли СМИ, ставшие своего рода зеркалом общества, отражением значимых перемен, произошедших за годы независимости.

Анна Арсеньева.

Признан лучшим

■ Чемпион XXXI летних Олимпийских игр Хасанбой Дусматов назван Международной ассоциацией любительского бокса (AIBA) "Лучшим боксером года".

В нашей стране уделяется особое внимание развитию физической культуры и спорта как важного средства воспитания гармонично развитого поколения. В результате бокс, как и многие другие виды, динамично развивается. Сегодня воспитанники узбекской боксерской школы добиваются высоких результатов на всех престижных мировых соревнованиях - Олимпийских и Азиатских играх, чемпионатах мира и континента, доказывая, что являются одними из лучших на планете.

Спортивный сезон 2016 года оказался богатым на победы наших боксеров. Они продемонстрировали свой высокий класс и мастерство на XXXI летних Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро, завоевав три золотые, две серебряные и две бронзовые медали.

Боксер Хасанбой Дусматов, выступавший в весовой категории до 49 килограммов, принес

первую золотую медаль Олимпиады в копилку спортивной делегации Узбекистана. Он первым из наших боксеров был удостоен Кубка Вэла Баркера как лучший боксер Олимпийских игр.

На недавно проведенном Международной ассоциации любительского бокса голосование для выявления лучшего боксера года Хасанбой Дусматов набрал наибольшее количество голосов, с большим отрывом опередив кубинца Робеиси Ра-миреса и казахстанца Дониёра Елеусинова.

На торжественной церемонии, прошедшей в Лозанне (Швейцария) в рамках заседания Исполнительного комитета Международной ассоциации любительского бокса в связи с 70-летием организации, Хасанбою Дусматову был вручен приз "Лучший боксер года".

Ж. Ташходжаев.
Корр. УзА.

Достижение целей - реально

...Узнав, что мы направляемся в сход граждан махалли "Бехизор" Яшнабадского района столицы, водитель маршрутного такси расцвел улыбкой.

- Здесь все знают эту махаллю. Хорошие там люди живут. Добрые, дружные и трудолюбивые. Сами это поймете с первых шагов, как только увидите их сход граждан. Как дом - лицо хозяина, так и сход - визитная карточка любой махалли.

Приветливо посигналив на прощание, словоохотливый водитель оставил нас у въезда в махаллю. И правда, здание схода видно сразу - благоустроенное, опрятное, с заметной вывеской. Просторный ухоженный двор ведет к отремонтированным строениям. Зал для собраний, рассчитанный примерно на 80 человек, современная мебель и техника... А ведь еще десять лет назад все было совсем иначе. Здание находилось далеко не в презентабельном состоянии, не хватало даже стульев, чего уж говорить о компьютерах и иной технике. Убайдулла Миноварходжаев, избранный главой схода граждан в 2008-м, сразу осознал, что такие условия для работы не годятся и решил построить новое здание для активистов. Немало сложностей пришлось преодолеть, но главное, что жители поддержали его инициативу. Вид водимых стен был убедительнее любых слов, и народ сразу потянулся с подмогой. Помогали средствами, кто-то приходил в свободное время и, засучив рукава, труился вместе с рабочими. Содействие оказали районный и городской отделы фонда "Махалла". Сооружение вышло добрым.

- Тогда же наш сход граждан обрел нынешнее наименование, - рассказывает его председатель. - Оснастить его всем необходимым помогли победы в смотрах-конкурсах фонда, за активное участие в которых на граждане необходимой техникой и мебелью. В прошлом году, к примеру, была отмечена работа наших активистов в деле сохранения семейного благополучия жителей схода.

- Собретием независимости институт махалли перенял в свое ведение порядка 30 функций, ранее выполняемых органами государственной власти и управления, - продолжает Убайдулла-ака. - Сходы граждан способствуют развитию частного

бизнеса и семейного предпринимательства, повышению уровня жизни населения, их правовой и медицинской грамотности, укреплению межнационального согласия и семейного благополучия, духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения. Сегодня в числе приоритетных задач - осуществление общественного контроля за деятельностью органов государственного управления на местах, предприятий и организаций, расположенных на территории.

Хорошо помню первую просьбу, с которой пришли люди - поменять столбы фонарей уличного освещения. Установленные еще в прошлом веке деревянные опоры не выдерживали порывов ветра, из-за чего махалла регулярно погружалась в темноту. Тогда пришлося по нескольку раз обивать пороги профильных инстанций, чтобы к 2011 году обновить 196 опорных столбов. Ныне эта проблема решилась бы в разы быстрее благодаря ряду факторов, в числе которых - усиление полномочий органов самоуправления граждан. Их роль в социуме продолжает укрепляться благодаря доверию и поддержке со стороны государства, которое является надежным партнёром представителей "третьего сектора" в осуществлении их полезных инициатив. Об этом говорил и глава нашего государства Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на торжественной церемонии вступления в должность Президента Республики Узбекистан на совместном заседании палат Олий Мажлиса. Он отметил, что активное участие в реализации Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране будут принимать, как и ранее, органы самоуправления граждан - махалли. Для укрепления их материально-технической базы, еще большего роста роли и авторитета в



жизни нашего общества будут приняты необходимые дополнительные меры по увеличению штата работников фонда.

В сходе граждан махалли "Бехизор" живут порядка четырех тысяч человек. Спроси о любой из 714 семей-активисты знают каждую. Есть адреса, заученные наизусть. По ним проживают социально уязвимые граждане, которым орган самоуправления граждан оказывает всенарную поддержку - помогает материально, с ремонтом, по хозяйству. На каждые праздники для них готовят наборы подарков. В празднествах активно участвуют и соседи - равнодушных к проблемам близких нет. Активисты с гордостью рассказывают, что раньше живущих на пособие было гораздо больше. Некоторые этим злоупотребляли - даже когда трудный период в их жизни проходил, продолжали получать деньги, которые были бы гораздо нужнее действительно нуждающимся. В сходе граждан их обеспечили иными источниками дохода: нашли работу, устроили на обучающие курсы, помогли начать семейный и надомный бизнес. Благодаря этим мерам занятость в махалле практически стопроцентная.

- В этом году к нам обратились 12 семейных пар, решивших развестись, - рассказывает председатель схода. - Выясняя

причины, разговаривали по отдельности не только с супругами, но и их домочадцами. К беседам привлекали представителей Комитета женщин, духовенства, сотрудников отделов загса. Вместе искали компромиссы. Как результат - девять семей уже и забыли о прежних размолвках, две пары медленно, но верно идут к примирению. В любом случае не теряем надежды, терпеливо ведем примирительный процесс, призываая супругов сохранить семейный очаг.

С мая по сентябрь в сходе граждан не смолкают детские голоса. Ребята, чьи родители целый день на работе, находятся здесь под присмотром активистов. Для них работают кружки кулинарии, шитья, рукоделия, развивающих и интеллектуальных игр. Организуются встречи с деятелями культуры и искусств, спортивными. К безмерной радости детворы в этом году к ним в гости приехал ревер Фавшан Ирматов, который рассказал всему миру об Узбекистане как о стране с большим потенциалом. Ребята поведали ему о своих достижениях, получили немало полезных рекомендаций. После этой встречи количество детей, занимающихся спортом, заметно возросло. Среди юных жителей немало победителей и призеров различных состязаний. Например, братья Умаржон и Орифжон Мансуровы, которым 10 и 14 лет, - чемпионы Узбекистана по рукопашному бою.

Благодаря механизму сотрудничества "Семья - махалля - образовательное учреждение" наладили мониторинг за успеваемостью и поведением ребят. Убайдулла-ака - частый гость в близлежащих колледжах и школах. Не ленился лишний раз справиться, как учатся ребята, чем увлекаются, не опаздывают ли на занятия. Если есть проблемы, активисты схода решают их вместе с наставниками и родителями. Такие меры - хорошая профилактика правонарушений. Кроме того, эффективно работают активисты обществен-

Деятельность благотворительного общественного фонда "Махалла" в цифрах:

- В рамках реализации Государственной программы "Год здоровой матери и ребенка" свыше 38,6 тысячи семей помогли отремонтировать дома общей площадью 1 153 783 квадратных метров;

- под постоянным патронажем активистов фонда - более 46 тысяч социально уязвимых семей и порядка 16 тысяч одиноких бабушек и дедушек и людей с ограниченными возможностями. На их всестороннюю поддержку выделено около восьми миллиардов сумов;

- с начала года 2340 органов самоуправления граждан оснащены мебелью, 997 - современной компьютерной техникой. От-

ремонтированы 337 зданий сходов граждан, 89 реконструированы, 48 - отстроены заново. На территории махаллей открылись 548 салонов красоты. Отремонтированы 204 детские площадки, еще 789 оборудованы спортивными сооружениями;

- около девяти тысяч органов самоуправления граждан охватило спортивное состязание "Пахлаваны нашей махалли", в котором приняли участие свыше 200 тысяч мальчиков и девочек. Около 300 тысяч семей встретились в соревновании "Мама, папа, я - спортивная семья". Республиканский турнир "Будущее нашего футбола" объединил около двух миллионов детей и подростков.



Елена
Довгалюк.
Фото
Рашида Галиева.

■ На родине алгебры и алгоритма не стоит удивляться тому, что и сегодня здесь в почете математика и родственные дисциплины. Ведь именно эта земля дала миру такие великие умы, как Беруни и Аль-Хорезми, чье имя носит главный образовательный и научный центр региона - Ургенчский государственный университет. И вполне логично, что при его основании одним из двух первых направлений стало физико-математическое.

Возраст - не помеха

"Наши студенты домой не спешат. Жизнь тут кипит с раннего утра до вечера!" - сказали нам на физико-математическом факультете, и были правы. До обеда - пары, а после на всех кафедрах устраивают научные семинары и спецкурсы, где разбирают особо занятные и сложные задачи. Будущие бакалавры, магистры и доктора представляют доклады о своих наработках, после чего идет активное обсуждение. В случае одобрения их материалы направят для публикации в республиканские и международные издания.

Рады здесь и ребятам помладше – как первокурсникам, так и абитуриентам. Юные таланты могут присоединиться к факультетским кружкам и участвовать в изучении тем, которые им интересны. Маститые профессора, выпускники, воспитанники лицеев и колледжей – все трудятся вместе, ведь в математике, позрят никого, но без помощи

- У меня два раза в неделю семинар, и, бывает, засиживаемся с ребятами до шести-семи часов, - рассказывает один из ведущих педагогов вуза профессор Анна Захарова, отдавший математике уже сорок лет. Он окончил МГУ, там же защитил кандидатскую диссертацию и аprobирован докторской. Теперь уже самрастит новое поколение исследователей - выпустил 11 кандидатов физико-математических наук и двоих докторов уже по недавно принятным требованиям, готовит еще двоих соискателей. - А все потому, что на факультете такая атмосфера, понимаете? Когда в 1992 году бывший институт получил статус университета, здесь почти отсутствовали преподаватели с высокими степенями, большими достижениями. И сюда стали активно привлекать видных ученых по всем направлениям. В результате только наш факультет за четверть века подготовил десять докторов и 23 кандидата наук, которые трудятся ныне по всей стране. Проблемы нехватки кадров нет. Педагоги - молодые: многим вчерашним аспирантам нет и 35, а двоим, получившим за последний год степень доктора, - меньше 50.

Да, и года не прошло с защиты Алишера Яхшимуратова - она состоялась 29 декабря. Ученому Акназара Бекдурдиевича - 46 лет. Уроженец Шавтского района тоже окончил МГУ, а вся его последующая судьба связана с УрГУ.

— Моя работа имеет прежде всего теоретическое значение, но ее результаты могут найти приложение и на практике, — объясняет он. Мы создаем математические модели нелинейных волн. Чем такие волны отличаются от обычных? Если я выйду в другую комнату и буду там что-то говорить, вы меня не услышите — звуковая волна превратится из-за стены. Но есть те, что не прерываются и идут без искажений. Покажется удивительным, но это можно применить к распространению

пали со дна Арали.

Желающих поступить сюда с каждым годом все больше. Около 700 студентов учатся здесь сейчас по пяти профилям. Старейшие - математика с физикой, самый популярный - прикладная математика и информатика. Есть также ма-

гистратура и институт старших научных сотрудников-исследователей по специальности "Математический анализ".

А самое новое направление - механика - открыто в 2015-м из-за спроса на таких специалистов в регионе. И тогда, в этой осени, набрали 20 ребят. В этой сфере факультета немало наработок, многие из которых связаны с именем профессора Куралбая Нарузыева. Перешагнувший седьмой десяток наставник внес большой вклад в развитие механики и гидродинамики, был научным руководителем четырех кандидатов наук.

летом стал одним из победителей республиканского конкурса "Самый активный молодой ученый". Его признали лучшим в номинации за духовное развитие.

Проекты на миллионы

Успешному академическому поиску помогает сотрудничество с многочисленными зарубежными партнерами.

- Нами налажено взаимодействие с коллегами из Евросоюза, США, России, Южной Кореи, Индии, Малайзии и других государств, а также Программой развития ООН, ЮНЕСКО, программами Tempus, Erasmus Mundus и Erasmus+, Немецкой службой академических обменов, Германским обществом международного сотрудничества, - рассказал начальник международного отдела УрГУ Зафар Ибрагимов, тоже математик по образованию. - Благодаря

25 тысяч долларов на его оснащение современным оборудованием.

Сейчас факультет задействован в масштабном проекте ECCUM ("Создание вычислительных цент-

(“Создание вычислительных центров и разработка магистерской программы по математическому инжинирингу”) в рамках программы Erasmus+ на 2015-2018 годы. Он выполняется под началом входящего в пятерку лучших в Испании Университета Сантьяго де Компостела. Нашу страну представляют три учреждения - Туринский политехнический университет в Ташкенте, Бухарский инженерно-технологический институт и УрГУ. Благодаря участию в этой инициативе появится не только новый междисциплинарный курс, подготовленный в партнерстве с заказчиками кадров и зарубежными коллегами. Здесь заработает вычислительный центр с передовым оборудованием и программным обеспечением, который продолжит служить вузу и по окончании проекта.

Алгоритм больших успехов



Как видно, образование идет на факультете рука об руку с исследованиями. Сотрудники ведут изыскания по актуальным проблемам математики в рамках научных школ матанализа и дифференциальных уравнений, а также в области создания образовательной инфраструктуры для электронного обучения и переподготовки. Отдельно стоит сказать о пересечении с медициной. Здесь моделируют биомеханические процессы, чтобы в том числе понять влияние изменений в составе крови на систему кровообращения организма, определить причины и последствия таких ситуаций.

По этим направлениям реализовано десять фундаментальных проектов. В нынешнем году завершается работа еще по двум под началом профессоров А. Хасанова и К. Наврузова, а также совместному гранту с Хорезмской Академией Маммуна под руководством другого крупногоченного - академика Азимбека Саудуллаева. Все

трое также выпустили по итогам изысканий монографии. А заведующая кафедрой математики Мониха Ваисова получила грант по программе фундаментальных и прикладных исследований молодых ученых на 2016-2017-й.

- Наши наставники успевают совмещать оригинальные изыскания с ведением занятий и подготовкой учебной литературы. За последнее время опубликовали четыре пособия, вобравшие в себя новейшие научные результаты последних лет, а потому служащие ценныхми трудами для интересующейся сферой молодежи. Так что

щейся сферой молодежи. Так что методическим обеспечением образовательного процесса проблем нет, - говорит декан факультета Жуманазар Хужамов. - Впрочем, педагоги добиваются успехов не только в своем ремесле. Например, преподаватель кафедры физики Хикмат Матекубов минувшим

От Ургенча
до Глубинки

Очень интересный проект запустил в этом году сам университет - заочную олимпиаду среди школьников по математике, физике, информатике и химии. Достоверность об этом достигнутом с управлением народного образования Хорезмской области в феврале, благодаря чему устроители обеспечили охват ребят со всего края. Основные цели - найти и продемонстрировать дарования, поощрить их, развить интерес к глубокому освоению этих дисциплин, а еще - помочь в правильном выборе будущей профессии. С другой стороны, такая проверка знаний - лишний повод для наставников улучшать образовательный процесс согласно требованиям времени, повышать свое педагогическое мастерство. Третий пункт - укрепить сотрудничество учебных заведений, семей и общественности в формировании трудолюбивых и целеустремленных талантов.

Смотр сделали открытым всем желающим девятиклассникам. Задания, соответствующие учебной программе и государственным образовательным стандартам, выложили на странице олимпиады <http://olimp.urdu.uz>. Так дистанционно и прошли первые три тура. На последнем же участников ждала проверка теоретических и практических знаний. Финальный этап собрал в университете только 25 ребят, которые набрали самые высокие баллы на предыдущих.

- Еще раньше мы запустили аналогичное соревнование по математике среди учащихся академических лицей области, - с гордостью рассказал ректор университета Бахром Абдулаев, который представляет эту же сферу, весь

Рамиль Исламов

Познается душой и умом

■ Всемирная литература играет огромную роль в становлении духовности и личностного роста любого человека, учит людей разных национальностей понимать друг друга. А между тем не каждый может позволить себе читать Шекспира, Данте, Гёте и других известных писателей в оригинале. Историческое, культурное наследие, духовное богатство зарубежных стран, восточной философии, сказания и мифы со всего мира - все это становится доступным благодаря писателям-переводчикам, которые несут благородную миссию - служат своеобразным духовным мостом между различными народами и культурами.

О классической литературе, способствующей обогащению и развитию человеческого мышления, трудностях художественного перевода, богатстве и неповторимости узбекского языка, наш разговор с известным литератором, писателем, переводчиком Ибрагимом ГАФУРОВЫМ.

- Вы много лет посвятили изучению узбекской литературы. В чем ее особенность, духовный базис, преемственность?

- Все вещи и явления в мире взаимосвязаны и взаимообусловлены: ветки и ветер веющий, облака, воздух, дождь, жизнь и смерть, история и литература, являющиеся ее зеркалом. Еще шестнадцатилетним юношей в 1916 году Абдулхамид Чулпан сказал: "Если будет жить литература, то будет жить и народ". Они друг без друга не могут существовать и развиваться.

Трагические события, гуманистарные катастрофы, происходящие в наши дни в Сирии, Ираке, Судане, Иемене, Афганистане, Палестине, глубоко затрагивают всех цивилизованных людей независимо от вероисповедания и национальности. В связи с этим вспоминаются строки интереснейшего места из антическо-

ственным свободой личности, духовный рост, стремление жить и работать в ногу со временем. Ей интересен ежесао изменяющийся мир во всех своих трагических и счастливых аспектах, коллизиях и перипетиях. Писатели много и плодотворно пишут о новом человеке, его неустанной борьбе за лучшее будущее. На страницах книг идет настоящая духовная борьба за молодое поколение, которое вступает в многогранную и такую сложную жизнь, смело и умело осваивает мир на всех глобальных уровнях, заявляя о себе во всех сферах. Поэтому перед современной литературой стоит непростая задача - успевать за движением сложного общественного развития, активнее осваивать и осмысливать реалии жизни. Новое поколение требует иного слова, уровня изображения и отображения.

- Хорошие книги, писатель не имеет национальности. Как лучшие образцы мировой классической и современной литературы, являющиеся достоянием всего человечества, способствуют не только воспитанию лучших высоконравственных личностных качеств, но и обогашению, развитию человеческого мышления, дают духовную пищу читателям?

людей от опасных заблуждений, влекущих за собой не одну цепь человеческих трагедий.

Современная узбекская литература, являясь преемницей древней классики, по глубокой сути своей - литература высокой духовности - "Алаб". Этим термином на Востоке обозначали так называемую поучительную литературу, целью которой было воспитание "похвального образа поведения", унаследованного от предков. Она особо ценилась на Востоке, являлась опорой людям, особенно молодым, которые всегда нуждаются в учителях и наставниках. Самые великие образы восточной литературы, в том числе и узбекской, учат жизни, тому, как и каким образом подобающе вести себя в обществе, семье, трудовом сообществе. Поучительная литература во все времена поддерживала в людях веру в истину, добро, лучшее будущее. Порой такая поддержка имела более действенную силу, чем, скажем, поддержка материальная или физическая. Например, все произведения Навои, и особенно "Возлюбленная сердец", "Ветерки любви", и такое меткое произведение Гулханы, как "Книга притч", давали своим читателям высокую уверенность в приоритете разума, отстаивали высокие нравственные принципы, пробуждали веру в по-

принципы, про揉уяли веру в победу ума, высокие человеческие порывы. Так и современная узбекская литература отстает от принципов классического гуманизма, для нее остается главным и сущ-



проявление. И Айбек, и Гафур Гулям, и Абдулла Кадыр, и их талантливые последователи следуют заветам Навои, всегда отстаивая интересы национальной культуры.

достигать прогресса интеллекта — самое главное в наступающих столетиях.

- В каждом переведенном про-

иная человеческое благородство, мужество, честность, правдивость, любовь к отечеству, гуманизм. И в этом проявляются самые высокие порывы души их замечательных героев.

- **Маркес и Хемингуэй, Достоевский и Айтматов, Фолкнер и Ницше. Какие критерии для вас наиболее важны, чтобы появилось желание познакомить с этим произведением отечественного писателя?**

- богатство узбекского языка
- прежде всего лексическое и синтаксическое, многообразие

издания наших соотечественников, книги таких зарубежных мастеров слова, как Фолкнер, Джойс, Камю, Сартр, Кортасар, то сразу замечаете разницу художественных стилей, подходов к человеку, к жизни. Человек в их понимании это центр мироздания, глубочайшая личность, соктканная тончайшими нитями природы, смысл и глубину которой постиг не представляется возможным. Или же такие писатели, как Горький, Барбюс, Генрих Манн, Ромен Роллан с его обширнейшими "Кола Брюньон" или "Жив курилка". Талантливейшие, но разные писатели. Одни - продолжатели реалистических традиций, другие - зачинатели нового в литературе, основоположники модернизма, сюрреализма, экспрессионизма. Их имена связаны с экспериментальными в своей основе произведениями. Но я считаю, что нельзя противопоставлять, скажем, Горького Джойсу, Барбюса Ницше. И какое это счастье, что они мирно сосуществуют на аренах синтаксическое, многообразие паремиологических, идемиатических, фразеологических единиц, парных слов и семантики. Он находится в непрестанном движении, развитии и обновлении. Современному узбекскому языку доступны самые тончайшие нюансы мыслей и суждений, он действен в самых различных областях познания и наук. Но главное, что он динамично обогащается и развивается буквально каждую минуту, не чуждается нововведений. Эти качества высоко ценили такие выдающиеся учебно-языковеды, как В. Решетов, Н. Баскаков, С. Малов, А. Шербак, А. Кононов, В. Радлов, Е. Поливанов, К. Юдахин, А. Борзов. В тесном сотрудничестве с узбекскими коллегами они создавали основы современной грамматики, синтаксиса, первые двуязычные словари узбекского языка, кропотливо изучали древние памятники нашей письменности и словари.

миро-существуют на аренах мировой литературы. Сегодня уже никого не удивляет отечественный писатель или читатель, изучающий творения Пруста. А ведь не так давно нас устрашали именами и творениями Фрейда, Юнга, Джойса, Ницше, Пастернака, Ахматовой, Бабеля... Мир стал более свободным и в высшей степени идиоматичным.

пени раскрепощенным. Мы чувствуем, понимаем тех и других, одновременно находим у них много ценнейших находок, творческих изобретений. А новшества в литературе одинаково высоко ценены во все времена Саади и Навои, Низами и Гёте, Гейне и Достоевский... Я за новизну сознания, мне чисто по-человечески хотелось бы, чтобы мировому и вместе с тем современному, особенно будущему узбекскому читателю, были доступны все достижения мировой литературы. Это и будет приобщением к величию мировому искусству. Нельзя, чтобы какой-либо один-единственный метод или мировоззрение господствовал и диктовал всем свои условия. Диктатура становится ахандронизмом. Шагать и

голь и Лермонтов, Гёте, Данте и Майковский, Платон, Аристотель, Джойс, Фолкнер и Хемингуэй. Сохранять при переводах прозы и поэзии философской, социологической, научной литературы высокую художественную ценность и тональность, стилем- и системообразующие составляющие любого оригинала - приоритеты перевода.

- Высокую духовность в обществе невозможно представить без любви к книге. Возможно поэтому среди основных национальных приоритетов в нашей стране - возрождение и развитие массового чтения. Как в наше время прививать любовь к книгам?

- Самое интересное занятие для человека - это на досуге читать книгу. Читатели и нечитатели - особые типы людей. Заставить читать нельзя, но заставить не читать - вадьёне невозможно. Многие годы наблюдая, я пришел к убеждению, что к нечитателям подобраться нелегко. Что есть лучшее интеллектуального общения?

Книги приучают нас к самовыражению, самоузнаванию, когда они есть, человек раскрывается как личность. Равнодушие к книгам порождает инертность сознания. Школа и семья - вот где в особенности прививается любовь и интерес к книгам. Если родители, учителя любят и читают их, то и дети, ученики любят и читают. Знаю много людей, для которых книга - самый лучший, верный и близкий друг. Найти в лице той или иной книги объективного, умного собеседника - это подарок жизни.

- Что для вас главное в жизни и в чем заключается ваш личный рецепт успеха?

- В своей долгой жизни я издавал и писал книги, выпускал газеты, занимался общественной работой, преподавал в университетах теорию перевода, вел с магистрантами мастер-классы по практике перевода. Переводил много произведений мировой литературы. Писатель или переводчик всегда находится в творческом горении, стремлении что-то создавать, чтобы Богом данное время не прошло даром. Более того, писатель "сжигает" себя в своем творении. Чувствуя в этом горении высочайшую духовность. Это и есть самое ценное - искание духа.

Сейчас захвачен чтением удивительной книги под названием "Апокрифы древних христиан". Поражает, как далеко древние ушли в своих поисках истины.

Всю жизнь читала всевозможные книги с тайным желанием где-то в душе найти эту самую формулу успеха - такие вот ключи "сим-сим", как в "Тысяче и одной ночи". Признаюсь, я их не нашла, но меня никогда не покидало ощущение того, что ключи, формула успеха - в ежедневном труде. Без отдыха, без поблажек себе, как говорят поэты, труд до упора. Ведь что такое успех? Это прежде всего возможность всегда заниматься любимым делом, преодоление пустоты и невежества, которые временами очень уж агрессивны. Если вы и ваши начинания цеплены для окружающих, то вы счастливы. Так мне умчалась всегда

- Ваш девиз в жизни и творчестве?

- Мир очень стар. Следую мудрой поговорке, что день на день не приходится. Но каждый наступающий день - еще одна возможность встречи с чем-то новым.



**Беседовала
Ирина Рибар.
Фото
Рашида Гапиева.**

Романтики на службе технического прогресса

Ароматный воздух горных долин, шатер из звезд, настолько близких, что вот-вот дотронешься рукой, бескрайние степи, уходящие за горизонт... Для одних это незабываемые впечатления в жизни, для других - будни, сопряженные с большой профессиональной ответственностью, поиском месторождений. Именно такую стезю, сложную, но одновременно полную удивительных открытых, выбрал много лет назад мальчишка из далекого поселка Бухарской области Асрор Рустамов.



Его мечте суждено было сбыться. Сегодня Асрор Икрамович - первый заместитель директора, главный геолог государственного предприятия "Комплексная геолого-съемочная поисковая экспедиция" Государственного комитета Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам. Тонкость ума, значительный вклад в науку, профессионализм не остались не замеченными - в этом году Асрор Рустамов, отпраздновавший свое 60-летие, награжден орденом "Мехнат шурхати".

"Приходите, пожалуйста, буду вас ждать". - Голос в телефонной трубке - добрый и отзывчивый. Впрочем, как и его обладатель - Асрор Икрамович, простой и скромный в общении человек, искренне удивляющийся проявленному к нему со стороны прессы вниманию. Для него намного важнее славы профессия, требующая постоянного самосовершенствования, изучения передовых достижений не только в области геологии, но и химии, физики.

В настоящее время одним из принципиально новых направлений в работе предприятия, имеющего четыре полевые партии, а также все геологическую службы в рамках исполнения поручений правительства является выявление редких и редкоземельных металлов на основе изучения технологических свойств руд и их высокотехнологической обработки. Это связано с малым распространением металлов в земной коре. К примеру, по словам Асрора Рустамова, простое вещества скандий - легкий метал сребристого цвета с характерным желтым отливом и дороже золота обнаруживается только в процессе высокотехнологичных циклов. Для дальнейшего развития сферы впервые в республике на государственный учет по прогнозируемым ресурсам редких и редкоземельных металлов поставлены перспективные площади в горах Келинчак Папского района Наманганская области.

- Обнаружение и изучение свойств редких и редкоземельных металлов сулит большие экономические перспективы, - говорит А. Рустамов. - Ведь сегодня такие

металлы широко используются в атомной, ядерной энергетике, стекольной промышленности, генераторах.

Для высокотехнологичной обработки руд на предприятии во многом благодаря стараниям Асрора Рустамова сегодня созданы все условия - за последние пять лет сформирован лабораторный комплекс, оснащенный современным оборудованием. Начата разработка методик по выявлению редких и редкоземельных металлов.

Еще одно новое перспективное направление - определение и подготовка месторождений горючих сланцев. Эти полезные ископаемые из группы твердых каустобиомитов дают при сухой перегонке значительное количество смолы, близкой по составу к нефти. На этих месторождениях возможна добыча сланцевого газа.

Одной из крупнейших разработок горючих сланцев, открытых "Комплексной геолого-съемочной поисковой экспедицией", является Актау, находящаяся на стыке Нуратинского и Канимехского районов Навоийской области, а также Сангрунтау Навоийской области.

Успех в работе геолога, впрочем, как и любой другой сфере, зависит во многом от любви человека к выбранной профессии, уверяет Асрор Рустамов. Поделившись последними достижениями в работе предприятия, он на мгновение задумывается, словно стараясь обратить мысленный взор к событиям минувших дней. А затем продолжает разговор:

- В том, что без душевного рвения к выбранной стезе нет успеха, меня не раз убеждало время. Об этом говорю и молодым специалистам, многие из которых, еще будучи студентами, делают первые шаги в профессии. Выявляя талантливую молодежь начинаем со школы - проводим олимпиады и конкурсы "Юный геолог". Победители олимпиады на республиканском этапе защищают честь Узбекистана и в других странах. Думаю, это правильный подход в формировании настоящей кузницы кадров. Ведь когда-то и мне, мальчишке из поселка, где электричество-то толком не было про-

веденено, попал в руки журнал, предопределивший дальнейшую судьбу. В школе просили забирать выписываемые журналы и газеты с почты, находящейся далеко за пределами поселка. На обратной дороге, читая их, наткнулся на статью о развитии геологической службы в стране. Она оказалась настолько увлекательной, что уже вскоре в сочинении о выборе будущей профессии с уверенностью написал: "Мечтаю стать геологом". Вскоре вслед за учительницей родного языка и литературы меня стали называть геологом одноклассники, а затем и директор школы.

- Ничего не оставалось, как поступать в Ташкентский государственный университет (сегодня Национальный университет Узбекистана) на факультет геологии, - улыбается Асрор Икрамович. - Поступил я сразу, и почти за сорок лет работы ни разу не пожалел о выбранной дороге. Для меня геология всегда ассоциировалась с романтикой. Работа помогла не только развить профессиональные качества, но и изучить самые отдаленные уголки нашей республики, воочию увидеть их красоту, обездолить почту весь мир, найти много друзей.

После поступления в институт будут первые поездки по маршрутам в разные регионы страны, а по окончании вуза - 29 лет работы в пустыне Кызылкум на месторождениях Даугызтау, Мурuntaу, где Асрор Рустамов прошел путь от простого рабочего до главного геолога и заместителя директора "Комплексной геолого-съемочной поисковой экспедиции", где сегодня передает накопленный опыт молодым сотрудникам. По стопам отца пошли и трое из пяти детей Асрора Икрамовича. И в этом нет ничего удивительного - ведь не только он сам, но и его супруга посвятила жизнь геологии.

Организация, где трудится Асрор Рустамов, также занимается проведением комплексных геологических исследований земной поверхности и недр, региональными геолого-съемочными работами, опережающим специализированным поиском золота, урана, цветных металлов, лабораторно-аналитическими, технологическими и топогеодезическими, а с недавнего времени и геоэкологическими работами. Кроме того, предприятие оказывает геолого-маршевские услуги частным землепользователям, добывающим гипс, мрамор, гранит.

- Осваиваю новые направления, к примеру, 3D-дистанционное моделирование Земли, сотрудникам экспедиции помогает постоянное повышение квалификации в республике и за ее пределами. Обмен опытом активно идет с коллегами из Японии, Южной Кореи, Китая, Казахстана и России, - говорит Асрор Рустамов. - Освоить современные типы аналитических исследований помогает и участие наших специалистов в Международном конгрессе геологов, где собираются ученыe из многих стран мира.

...Наступит новый день, и Асрор Рустамов вместе со своими коллегами посвятит его открытиям в области геологии. Возможно, это будет очередное месторождение, на пороге разработки которых сегодня стоит коллектив предприятия, или создание современных технологий по обработке руд. Все это - результат работы геологов, посвятивших себя одной из интереснейших и увлекательных профессий.

**Оксана Кадышева.
Фото Рашида Галиева.**

■ Сегодня удивить тем, что выпускник колледжа или университета открыл свое дело, сложно. Ведь благодаря созданным в нашей стране условиям для развития малого бизнеса ежегодно в ряды предпринимателей вливается тысячи молодых юношей и девушек. Каждый старается прочно закрепить свои позиции на рынке. И чтобы бизнес был не просто рентабельным, но и прибыльным, необходимо постоянно изучать конъюнктуру рынка, считает молодой руководитель ЧП "Ziyo Globus" Бобир Зокиров.

Вращать руками Землю

Основанное в 2005 году ЧП изначально специализировалось лишь на производстве глобусов, которые, кстати, до того в республику лишь импортировали. Тогда основатели фирмы отец Бобира Дильмурад затеял все это исключительно как хобби. Он не рассчитывал получать от него большую прибыль. Свою любовь и интерес к делу передал и сыновьям. Тогда старший из них Бобир, который учился еще в школе, и предположить не мог, что спустя годы любимое дело его отца трансформируется в интересный, а главное - перспективный бизнес-проект, который ему предстоит реализовать.

Из-за семейных обстоятельств производство глобусов на какое-то время было остановлено. Учась на первом курсе Туринского политехнического университета в Ташкенте, Бобиру пришлось взять основные бразды правления в свои руки. Знания, подаренные папой, пригодились как нельзя кстати. Чтобы вновь запустить производство, его сотрудникам в лице трех братьев Зокировых и их мамы пришло заново выстраивать концепцию. Перед начавшим молодым предпринимателем стояла дилемма, как достойно перенять эстафету от отца и в то же время сделать так, чтобы дело начало процветать. У предприятия было большое преимущество: в этой нише они были единственными в Узбекистане. Но конкурировать с импортными аналогами всегда непросто. Ставка была сделана на хорошее качество по доступной цене, которая была ниже импортной почти вдвое.

- Еще при отце было наложено множество контактов, - говорит Бобир. - Мы тесно сотрудничали с одной из фирм, у которой закрывали комплектующие для глобуса. Наша задача заключалась в правильном наклеивании отпечатанной карты. Это довольно трудоемкий процесс. Чтобы наклеить на шар 12 бумажных сегментов и точно соединить между собой более 500 нанесенных на них линий, нужна определенная подготовка. Поначалу было боязно что-то предпринимать. Но папа всегда говорил, что стоит на мгновение засомневаться в чем-то, как тут же начнут подкрадываться страхи и неуверенность, которые будут тормозить все.

Действовать, ошибаться, но действовать. Главное - не сидеть сложа руки. Именно этого принципа придерживается сотрудники "Ziyo Globus". Благодаря слаженной работе команды за несколько лет фирма увеличила производство глобусов в несколько раз. Заказы поступают как со стороны торговых организаций, так и учебных заведений. Предприятие обеспечило своей продукцией многие школы, лицеи и профессиональные колледжи. Даже в самых отдаленных районах республики стараются приобрести глобус отечественного производства. Дело даже не в низкой цене, а в том, что импортные аналоги, как правило, на иностранных языках, а фирма "Ziyo Globus" выпускает их на узбекском и русском. Более того, здесь освоили производство канцелярских товаров, а недавно - глобусов звездного неба и Солнца.

- Мы давно шли к реализации этой идеи, - говорит Бобир. - Это достаточно новое и интересное направление. К тому же сегодня многие мальчишки интересуются космосом. Думаю, что изучать его при помощи таких глобусов им будет еще интереснее. В дальнейшем хотим расширяться в этом направлении.

Изучая конъюнктуру рынка, Бобир понял главное: любой бизнес всегда должен быть готов к трансформации, так как ситуация зачастую меняется. Бессспорно, лучшим подспорьем в этом вопросе станет диверсификация производства. Именно поэтому наряду с производством глобусов и канцелярских принадлежностей в рамках Программы локализации здесь освоили выпуск панелей солнечных батарей.

Сегодня семейный бизнес значительно расширился. За счет реализации этих проектов были созданы дополнительные рабочие места. Большая часть сотрудников - молодежь. Братья Зокировы, старшему из которых нет и 25 лет, не только с чистью продолжают дело, начатое отцом. Впереди у них еще много планов, которые они намерены реализовать. Их во всех начинаниях поддерживает мама.

- Я много лет помогала мужу в его работе, - говорит Зиёда Зокирова. - И сегодня, когда вижу, с какой ответственностью мои дети относятся к этому делу, меня переполняет гордость. Любые инновационные идеи обсуждаем на семейном совете. Стараемся выслушать мнение и предложение каждого и только после этого принять окончательное решение о необходимости реализации той или иной идеи.

Упорство и стремление могут преодолеть любые трудности, считает Бобир. И сегодня братья Зокировы наглядно продемонстрировали, что и в молодом возрасте можно стать успешными людьми.

Оксана Малосабирова.

**ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ
ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!**
**ГОСУДАРСТВЕННОЕ УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ
«ЦЕНТР ЭЛЕКТРОМАГНИТНОЙ СОВМЕСТИМОСТИ»**

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ ПО ОБЪЕКТУ:

«Строительство внешнего газоснабжения и капитальный ремонт зданий и сооружений на территории зоны отдыха «Акташ» ГУП ЦЭМС Бостанлыкского района Ташкентской области».

Стартовая стоимость заказчика - 1 964 879 155 сумов с НДС;
 - 1 637 399 296 сумов без НДС.

Срок окончания работ, установленный заказчиком, - шесть месяцев.

Финансирование проекта будет осуществляться за счет собственных средств заказчика.

Организатор торгов: ООО "Konsalting stroy torg proekt".

Заказчик: ГУП «Центр электромагнитной совместимости».

Адрес заказчика: г. Ташкент, ул. Нукусская, 22, блок "В".

Телефон (+998 71) 230-61-13.

К претендентам на участие в конкурсных торгах предъявляются следующие квалификационные требования: наличие оборотных средств в размере 20 процентов от расчетной стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственной базы, трудовых ресурсов и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), гражданская правоспособность и полномочия на заключение договора, наличие опыта работы на объектах, аналогичных конкурсному, предоставление сведений о ранее выполненных собственными силами объемах работ, намечаемом объеме работ, планируемом к выполнению собственными силами на конкурсном объекте.

Участники конкурсных торгов имеют право требовать от заказчика или организатора конкурсных торгов для ознакомления проектную документацию, в том числе графическую часть (чертежи), для изучения и составления конкурсного предложения.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных организаций для оценки их конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции: при проведении оценки конкурсных предложений участников с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов по адресу: Ташкентская область, Янгиюльский район, ул. Самаркандская, 187. Телефон (+998 97) 460-78-00.

**Стоимость одного комплекта
конкурсной документации - 200 000
(двести тысяч) сумов.**

Последний срок представления оферты организатору торгов приурочен к дню и часу их вскрытия по адресу: г. Ташкент, ул. Нукусская, 22, блок "В".

Вскрытие оферты состоится по истечении 30 дней со дня опубликования объявления.

ООО «YASMIN GOLD AUTO»

приглашает к участию в открытых аукционных торгах

На открытые аукционные торги, проводимые в порядке последовательного роста начальных цен, которые пройдут в 11.00 19 января 2017 года, выставляются нижеследующие автотранспортные средства, описанные Мирабадским отделом судебных исполнителей, хранящиеся на автостоянке Информационного центра ГУВД.

Автомобиль «ВАЗ 21013», 1983 года выпуска, гос. номер 01S985TA, стартовая цена - 5 065 679 сумов. Автомобиль «Hyundai Sonata», 1998 года выпуска, гос. номер 01T536WA, стартовая цена - 28 470 880 сумов. Автомобиль «Matiz», 2010 года выпуска, гос. номер 01E311HA, стартовая цена - 20 918 999 сумов. Автомобиль «Nexia Sonc», 2009 года выпуска, гос. номер 50Z245JA, стартовая цена - 33 059 281 сум. Автомобиль «Nexia Sonc», 1998 года выпуска, гос. номер 01D355DA, стартовая цена - 24 342 879 сумов. Автомобиль «Matiz», 2008 года выпуска, гос. номер 01U379FA, стартовая цена - 18 769 853 сум. Автомобиль «Spark», 2010 года выпуска, гос. номер 01U358GA, стартовая цена - 28 200 000 сумов. Автомобиль «Камаз 44108-10», 2008 года выпуска, гос. номер 01365XBA, стартовая цена - 91 725 696 сумов. Прицеп «Нефаз 9334-10», 2007 года выпуска, стартовая цена - 35 637 131 сум.

Заявки от претендентов на участие в аукционных торгах будут приниматься с понедельника по пятницу с 12.00 до 16.00 по адресу: г. Ташкент, ул. Айбека, 49. Телефон 254-82-71. Прием заявок прекращается в 16.00 18 января 2017 года. Претенденты, желающие участвовать в аукционных торгах, должны внести задаток в размере 10 процентов от стартовой стоимости автотранспортного средства на банковский счет организатора торгов с указанием в деталях номера платежа, даты исполнительного листа, гос. номера, марки автотранспортного средства и фамилии претендента.

Реквизиты ООО «YASMIN GOLD AUTO»: р/с 2020800100620328001 в ОПЕРУ АКБ «Капиталбанк». МФО 00974. ИНН 303959694. Свидетельство № 008311.



НАЦИОНАЛЬНАЯ АВИАКОМПАНИЯ «УЗБЕКИСТОН ХАВО ЙУЛЛАРИ»

**ОБРАБОТКА ПЛАТЕЖНЫХ ТРАНЗАКЦИЙ,
СОВЕРШЕННЫХ ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ**

Национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари» (заказчик) объявляет тендер на предоставление услуг по обработке платежных транзакций, совершенных через интернет.

Предмет тендера: предоставление для НАК «Узбекистон хаво йуллари» услуг по обработке платежных транзакций, совершенных через интернет.

Размер задатка для участия в тендере - 15 000 долларов США для зарубежных участников, также в качестве гарантии надлежащего исполнения договора может быть представлена гарантия банка, имеющего рейтинг не ниже «A+», в сумме эквивалентной 15 000 долларов США. Гарантия должна быть передана в НАК и иметь безотзывный статус на срок проведения тендера. Для отечественных участников задаток должен быть представлен в национальной валюте Республики Узбекистан по курсу Центрального банка Республики Узбекистан на день платежа.

Условия участия в тендере: в тендере могут принимать участие отечественные и зарубежные организации, предоставляющие услуги по обработке транзакций, совершенных через интернет.

Организациям, желающим принять участие в тендере, необходимо получить тендерную документацию у рабочего органа тендерной комиссии по адресу, указанному ниже.

Ограничения на участие в тендере:

- к участию в тендере не допускаются организации и фирмы, находящиеся в стадии реорганизации, ликвидации или банкротства;
- недележащим образом исполнившие принятые обязательства по ранее заключенным контрактам;
- учрежденные менее чем за шесть месяцев до объявления тендера;
- находящиеся в состоянии судебного или арбитражного разбирательства с заказчиком.

Квалификационный отбор осуществляется по указанным критериям в течение пяти дней со дня подачи письменной заявки на участие в тендере.

Последний срок приема заявлений на участие в тендере и предварительном квалификационном отборе - 18.00 23 января 2017 года.

Тендерные предложения принимаются до 18.00 13 февраля 2017 года.

Коммерческие предложения принимаются по почте.

Дата вскрытия тендерных предложений: поступившие в указанный срок тендерные предложения будут вскрыты на заседании тендерной комиссии **до 22 февраля 2017 года** в присутствии уполномоченных представителей тендерной комиссии, пожелавших принять в этом участие.

Наименование рабочего органа тендерной комиссии:

дирекция Национальной авиакомпании Республики Узбекистан,
 НАК «Узбекистон хаво йуллари». 100060, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 41.
 Телефон (+998 71) 140-20-97. E-mail: alliance@uzairways.com,
 e-commerce@uzairways.com

ПРИОБРЕТАЙТЕ АВИАБИЛЕТЫ ОНЛАЙН НА МЕСТНЫЕ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ НА САЙТЕ АВИАКОМПАНИИ WWW.UZAIRWAYS.COM

16-01

Руководителям фирм и организаций!

Центральное бюро реализации проекта «Здоровье-3» просит вас сообщить о возможности предоставления в аренду складского помещения для хранения продукции, поступившей в рамках программы обогащения пищевой продукции.

Характер груза: витаминно-минеральная добавка к муке «Премикс».

Количество - 200 метрических тонн. Упаковка в коробках по 25 кг, общее количество коробок - 8000 шт.

Просим вас представить свои коммерческие предложения или тариф на оказание названных выше услуг нарочно или по факсам: (+998 71) 268-17-29, 267-73-47, или по e-mail: office@jpib.uz, dxashimov@jpib.uz в срок **до 6 января 2017 года**.

Утерянное свидетельство о базовом образовании O'R-E № 0165764, выданное средней общеобразовательной школой № 5 г. Чирчика на имя Ашурова Станислава Олеговича, 1986 года рождения, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ**.

Утерянную круглую печать Регионального экологического центра Центральной Азии в Узбекистане, зарегистрированного Министерством юстиции РУз 2 апреля 2005 года, с 20 декабря 2016 года считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ**.

Утерянную круглую печать ЧП "Абдулаев Бекзод Хамидуллаевич", зарегистрированного хокимиятом Мирзо-Улугбекского района, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ**.

**Реклама
В «ПВ»**

КОМН.
444

залог вашего УСПЕХА!



Вслед за синей птицей



Прощание с океаном

В детстве папа с охоты привнес подстреленную птицу, вспоминает Евгения Николаевна. - Мне было ее так жалко, что очень твердо и даже резко (что было неожиданно для всей семьи и меня), сказала, чтобы больше он в птиц не стрелял. Отец тогда очень внимательно выслушал мой ультиматум и все понял. Просьбу выполнил - больше подстреленных птиц в доме не было.

Это важно, считает она, когда к ребенку прислушиваются. С особой теплотой рассказывает о своем отце - Николае Михайловиче, который при каждом удобном случае устраивал походы для нее и брата. Рассказывая о природе, зверях и птицах, учил присматриваться к деталям.

Семья инженера-строителя не раз меняла место жительства. Маленькая Женя помнит и снежную Сибирь, и высокогорный Кавказ, и встретивший ярким солнцем Ташкент. Здесь она продолжила учиться с седьмого класса в школе № 178, которая сыграла немалую роль в ее жизни. В первую очередь с головой захватило изучение английского языка, который еще пригодится в ее будущей профессии. Во-вторых - сильные педагоги. Химию преподавала талантливый наставник Анна Балаян. Она вместе с ребятами ставила интересные опыты и эксперименты. Тут же работала лаборантка Ольга Хорошкова - студентка биофака ТашГУ (ныне Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека), с которой всегда было интересно обсудить новости науки, узнать о жизни студенчества. Ей юная Женя рассказывала о своих увлечениях, мечте стать ихтиологом - изучать рыб, морские организмы, или с головой погрузиться в океанологию - бороздить водные просторы и делать уникальные научные открытия, как знаменитый Жак-Ив Кусто на своем корабле "Калипсо". Выхода телепередач о них тогда

ждали многие, и Евгения была среди увлеченных зрителей.

Волей случая она стала не изучать глубины океанов, а наоборот - смотреть в небо, которое по цвету все же напоминает объект исследования профессора Кусто. Однако путь будущего орнитолога оказался тернист и непрост. Первым испытанием на этой стезе стало поступление в вуз.

Родители видели в Жене будущего врача или переводчика. Однако она уже свой выбор сделала и пошла подавать документы на факультет биологии университета. Большой конкурс, десятки подготовленных абитуриентов, знающих наизусть всю школьную программу по химии и физике... Евгения Лановенко прошла все экзаменационные испытания, однако так сложилось, что ей пришлось выбрать вечернее обучение. Днем работала на строительных объектах табельщицей - учитывала посещаемость специалистов, после отправлялась на пары. Как только появилась возможность, устроилась в Институт зоологии (сейчас - Институт генофонда растительного и животного мира). Работала в отделе физиологии, где изучали адаптацию животных к аридным, то есть засушливым, условиям Узбекистана. Затем осваивала методы борьбы с вредными насекомыми в лаборатории энтомофагов - организмов, поедающих жуков, которые наносят вред растениям. Здесь она познакомилась с ведущими учеными. Однако тех, кто ее вдохновил впервые взглянуть на небо с научной точки зрения, встретила уже в лаборатории орнитологии.

Биоакустика спасает самолёты

...Когда во времена Аристотеля задумались о том, где зимуют птицы, было высказано неожиданное предположение. Ласточки, по мнению ученых того времени, пережидали холода на дне морей. Позже наука опровергла эту гипотезу, однако

■ Крылатая героиня неоднократно была в центре повествования легенд, сказаний и пьес. По преданию, кто поймает синюю птицу - обретет счастье. Старший научный сотрудник Института генофонда растительного и животного мира Академии наук, кандидат биологических наук, орнитолог Евгения Лановенко знает наперечет все 460 видов пернатых в нашей стране. И уж точно может сказать, что синюю птицу как вид можно встретить в горах Ташкентской области. А чтобы стать счастливым, единственным, за чем стоит погнаться - за профессией своей мечты, то есть найти призвание, дело всей жизни.

сама миграция птиц по-прежнему остается в поле зрения специалистов. Именно этой теме посвятила свои научные исследования Евгения Николаевна.

Защита дипломной работы по теме миграции врановых птиц проходила в Ташкентском государственном университете. Кандидатскую диссертацию представляла уже в Москве - в НИИ охраны природы и заповедного дела. В центре внимания этой работы - экология и хозяйственное значение птиц семейства врановых в различных районах Узбекистана. Результаты актуального научного исследования нашли применение на практике. Так, специально для аэропортов нашей страны с коллегами разработали эффективную систему биоакустического отпугивания птиц. Ведь из-за их присутствия на летном поле когда-то даже задерживали рейсы. Ученые подобрали сигналы тревоги, которые пернатые посыпают друг другу в случае опасности. Услышав такие призывы, птицы срочно покидают территорию. Также разработали рекомендации, позволяющие скорректировать график полетов воздушных судов с учетом суточной активности птиц. Так, например, они мигрируют преимущественно ночью. Соответственно, днем меньше рисков столкновения птиц с самолетами.

С научными исследованиями Евгения Николаевна побывала в разных уголках страны. Самым масштабным проектом стало изучение миграции птиц, которое шло на протяжении 15 лет. Во время длительных экспедиций наблюдали за видовым составом, суточной активностью, местами обитания пернатых и их жизнью.

И по сей день ее работа направлена на сохранение биоразнообразия, предотвращение торговли реальными видами животных и развитие других направлений. В арсенале - порядка 150 научных публикаций и монографий. Среди них один из весомых академических трудов, созданный в соавторстве с ведущими специалистами-орнитологами - "Птицы Узбекистана". В 2005-м опубликован "Определитель птиц водно-болотных угодий Узбекистана и Центральноазиатского региона". Евгения Николаевна также участвовала в составлении Красной книги

Республики Узбекистан, справочника "Важнейшие орнитологические территории". Сегодня подготовлен обновленный вариант Красной книги, в котором дополнена информация за последние годы.

С 2001-го она - научный консультант Рамсарской конвенции, направленной на сохранение водно-болотных угодий, имеющих международное значение главным образом как места обитания водоплавающих птиц. Была экспертом при написании первой Национальной стратегии и Плана действий по сохранению биоразнообразия Узбекистана, а также Европейской экономической комиссии ООН по оценке природных ресурсов.

- В качестве специалиста по биоразнообразию зарубежной организации "Environment resources management" проводила экспертизы международных и отечественных проектов, - дополняет она. - Вручение государственной награды - медали "Шухрат" - стало неожиданным и вместе с тем значимым событием в моей жизни. Ведь это оценка на высоком уровне не только моего труда, но и всех тех, кто помогал в трудную минуту, поддерживал в науке.

Журавлиный путь

Людей, ставших ей опорой, много, и всем им она благодарна. Семья, школьные и университетские друзья помогли ей достичь этого уровня на жизненном пути. Однако оставаться в орнитологии не на пару дней, а на десятилетия помогли особенные люди. Именно так она называет ведущих ученых, с которыми посчастливилось работать.

Это зоологи Роман Мекленбургев и Даниил Кашкаров. Профессионалы своего дела, посвятившие всю свою жизнь исследованиям, полевые наблюдениям и экспедициям, помогали советом молодому специалисту. Она вспоминает и Владимира Флинта, внесшего значимый вклад в сохранение отдельных видов животных и птиц. По его инициативе было организовано орнитологическое общество.

...Евгения Николаевна листает сигнальный вариант новой брошюры. Показывает на фотографию, где изображен человек, когда-то совершивший не подозревавший, что станет ор-

нитологом. В молодости он служил в одной из горячих точек. Попал под перекрестный обстрел. Никто не мог представить, что есть хоть малейший шанс уцелеть в этой ситуации. И вдруг на поле битвы опустилась пара журавлей. Только что раздавалась свист пули - и вмч наступила тишина. Противники не стали целиться по птицам - боя прекратили. Так пернатым удалось хоть на короткое время, но восстановить мир. Впечатленный тогда танцем журавлей, оставшийся в живых Джон Арчибалд пообещал себе посвятить свою жизнь сохранению этих птиц. Позже вместе с единомышленником основал Международный журавлевый фонд, занимается изучением и сохранением журавлей, привлечением широкой общественности к актуальному вопросу. Благодаря активности организации создан питомник для разведения редких видов этих птиц.

В Узбекистане встречается один из них - стерх, который гнездится на севере России. Они летят на зимовку в страны с теплым климатом и очень редко во время перелета останавливаются в нашей стране. На глаза орнитологам попадают единицы. Популяция стерхов с каждым годом сокращается, и специалисты по всему миру объединяют силы по их спасению и сохранению мест обитания. К примеру, организовали полеты на дельтаплане, который возглавлял группу выращенных в питомнике журавлей, - они его принимали за вожака, показывали путь на место зимовки с подходящими климатическими условиями. В нашей стране сегодня этот вид можно встретить в Ташкентском зоопарке или на картинках, как в брошюре "Од турн" ("Белый журавль"). Евгения Николаевна пролистывает страницы - вот одиночный кружок, объединивший неравнодушных орнитологов и не только, а здесь - рисунки детей. Проводятся конкурсы, встречи, экодни, приуроченные к теме защиты этих птиц. А значит, есть надежда на сохранение их видов.

...Возможно, именно сейчас у берегов озера Судочье в Каракалпакстане взлетают фламинго, а в небе над Южным Приаральем - розовые и кудрявые пеликаны, в горах Чимганя парят орлы и золотистые шурки с синеголубыми крыльями - каких только окрасов нет у пернатых нашего родного края. И только образная синяя птица исчезла с горизонта, как будто кто-то ее поймал. Орнитолог, эколог, автор многих научных трудов Евгения Николаевна задумчиво улыбается, будто знает ответ.



Юлианна Мороз.
Фото
Рашида Галиева.